

## Ващенко Николай Анфимович

**ВАЩЕНКО** Николай Анфимович, родился 5 июня 1921 на хуторе Павленков ныне Родионово - Несветайского района Ростовской области в семье крестьянина. Русский. Окончил 7 классов (1940). Работал помощником комбайнера в колхозе. В Красной Армии с марта 1941 года.

На фронте в Великую Отечественную войну с июня 1941 года. Командир отделения саперного взвода 664-го стрелкового полка (130 - я стрелковая дивизия, 5 - я ударная армия, 4-й Украинский фронт). 11-12.02.44 при форсировании р. Днепр в районе г. Никополь (Днепропетровская обл., Украина) произвел разведку, организовал переправу боеприпасов. **6 марта 1944 награжден орденом Славы 3 степени.**

Командир саперного взвода сержант Ващенко (3-й Белорусский фронт) 15.01.45 в районе с. Грюнхаус (Восточная Пруссия, ныне Гусевский район Калининградской области) проделал проход в проволочном заграждении, обеспечив успешное наступление стрелкового полка. **25 марта 1945 награжден орденом Славы 2 степени.**

В боях с 18 по 20.01.45 Ващенко в районе г. Гумбиннен (ныне г. Гусев) сделал 8 проходов в минных полях. 25.3.45 в районе г. Кёнигсберг (Восточная Пруссия, ныне г. Калининград) проделал проход в проволочном заграждении, дав возможность стрелковым подразделениям продолжать успешное наступление **28 мая 1945г. награжден орденом Славы 2 степени 27.02.58 перенагражден орденом Славы 1 степени.**

В мае 1945г демобилизован. Вернулся на родину. Работал начальником комбината коммунальных предприятий, бухгалтером в колхозе. Затем переехал в г. Ростов-на-Дону. Награжден орденом Отечественной войны 1 степени, Красной Звезды, медалями, в том числе «За отвагу».

«На фронтах минувшей войны вооруженные защитники советской Родины не только совершали стремительные броски вперед, когда наступали, стояли насмерть в период оборонительных боев, но, пожалуй, больше всего выполняли тяжелую, опасную работу» - так сказал в беседе со мной бывший сапер, кавалер орденов Славы всех трех степеней Николай Анфимович Ващенко. Ему, как и многим саперам, в начале Великой Отечественной войны пришлось больше ставить мин, а после исторической битвы на Волге — чаще всего обезвреживать вражеские фугасы.



Полный кавалер ордена Славы Н.А. Ващенко

В первых рядах наступающих войск шел он по родной Донской земле в 1943 году, затем по дорогам Украины, освобождал Одессу, штурмовал Кёнигсберг. Счету не было установленных и обезвреженных им мин.

В зимнюю стужу и летнюю жару, под проливным осенним дождем, в период осенней распутицы мужественный сапер прокладывал дорогу наступающим подразделениям или преграждал путь фашистским захватчикам. Как-то в трескучий мороз он зарывал в землю противотанковые мины. В рукавицах их не установишь, а без них примерзали к металлу пальцы.



Выполнив задание, Ващенко возвратился в расположение своей части. Врачи направили его с обмороженными руками в госпиталь, а он добился оставления в части. Лучшим для него «лечением» было то, что фашистские танки не прорвались через созданное им и его боевыми товарищами минное поле.

Вскоре сержант Ващенко был награжден медалью «За отвагу». А орден Славы III степени он получил за подвиг, совершенный в боях за Днепр.

... Гитлеровцы вели по левому берегу реки сильный минометный огонь. А надо было переправлять через Днепр оружие и боеприпасы. Сержант выполнял эту работу с большим рвением, самоотверженно. Как только фашисты появлялись на берегу и начали «строчить» по лодкам из автоматов, он ударил по ним из пулемета, а затем заделал пробоины и вычерпал из лодки воду. Фашисты пытались помешать высадке десанта на берег. Ващенко вовремя их обнаружил и пулеметным огнем заставил врага покинуть удобную позицию. Советские войны захватили и удержали плацдарм до переправы основных сил части.

Во время сражений в Восточной Пруссии сержант Ващенко командовал подразделением. Он много времени уделял обучению солдат боевым действиям, передавал им свой опыт. Особенно заботливо готовил к бою молодых воинов. Сохранились записки его беседы с ними: «Разминировать участок будем вместе. Я иду вперед, вы за мной в пяти — шести метрах. Если услышите глухой хлопок, быстро отбегайте от меня и ложитесь на землю. Прыгающая мина, так называемый фашистский «сюрприз», сначала издаёт свист. В таких случаях мгновенно ложитесь рядом с такой миной. При взрыве от нее осколки летят в стороны. Противотанковые мины не взрываются, если наступишь на них. Так же мины легче находить и обезвреживать.»

После бесед сержант Ващенко показывал на

минном поле способы борьбы с различными гитлеровскими «сюрпризами».

С молодыми саперами ему довелось под огнем противника делать проходы в проволочных заграждениях и минных полях. Всю эту работу они выполняли в предельно короткое время и безукоризненно точно, по инструкции. Ни один танк, ни один советский воин из подразделений, перешедших в наступление, не подвергались на минной поле. За ратный труд в Восточной Пруссии Н.А. Ващенко был награжден орденом Славы II степени.

Третий орден Славы он заслужил за участие в освобождении Праги. Его отделение вело தொடர்பு да уличные бои. Фашисты превратили подвалы в помещения в долговременные огневые точки. Не одну такую огневую точку уничтожило во главе с сержантом отделение Ващенко. Будучи раненым в ногу, отважный командир продолжал руководить солдатами. Он оставался в строю до окончательной Победы.

После Великой Отечественной войны Николай Анфимович возвратился в родной хутор Павленков Родионово-Несветайского района. Работал бухгалтером отделения, затем — главным бухгалтером отдела коммунального хозяйства района, главным бухгалтером одного из крупнейших хозяйств района — колхоза «Большевик».

Многим юношам и девушкам запомнилась встреча бывшего фронтовика с членами кружка юных краеведов Родионово-Несветайской средней школы. Николай Анфимович рассказывал школьникам о героизме советского народа в годы Великой Отечественной войны, говорил ребятам, как нужно готовить себя к службе в Вооруженных Силах. С большим вниманием слушали его тогдашние юноши, которые потом за верили активного участника былых сражений в том, что они приумножат славу отцов.

Г. ЕВДОКИМОВ